
C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

臺南市公立佳里區仁愛國民小學 113 學年度第一學期二年級彈性學習人見仁愛課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 生活大小事 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(  10   )節 

彈性學習課程 

四類規範 

3.□特殊需求領域課程 
   身障類:□生活管理□社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用 
   資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 
   其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導■學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 選擇與責任：探索「生活大小事」，培養學生判斷力，做出合宜的選擇及行動。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。  

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

課程目標 
學生透過學習性別平等教育、家庭教育、交通安全等重大議題，能發展正確的性別觀念與價值判斷，能提升家人良好互動的積極

性，能在生活中確實實踐遵守交通規則。 

配合融入之領

域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

■健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

■安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

「身體界線紅綠燈」海報發表會 

1. 於海報上貼上紅、綠、黃貼紙呈現身體界限。 

2. 透過海報分享自己的身體界限。 

課程架構脈絡 

教學期

程 

節

數 

單元與活動

名稱 

學習表現 
校訂或相關領域

與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第十一~

十六週 

6 請別亂摸我 性 E4 

認識身體界限

與尊重他人的

身體自主權。 

身體自主

權的尊重

與維護 

1.認識身

體界限的

重要性跟

人際互動

一、舒適的身體距離 

1.請班上同學派出三對同學，

彼此站出不同的身體距離。 

2.第一對同學的距離間隔了兩

口語評量： 

1.能發表自

我對身體界

線的想法。 

1.性平國教輔導團教案— 

勇敢說不 

2.繪本：你可以說不。 

3.身體界線影片連結



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

生 1-I-4  

珍視自己並學

習照顧自己的

方法，且能適

切、安全的行

動。 

關係的關

聯性。 

2.珍視並

尊重身體

界限。 

3.學習保

護自己的

身體。 

個手臂長、第二對同學的距離

間隔了一個手臂長、第三對同

學站得非常靠近，身體輕輕一

動就可以碰觸對方。 

3.請同學猜猜看自己喜歡哪一

種互動的距離，並簡單說明喜

歡或是不喜歡的原因。 

二、你可以說不 

1.一起閱讀繪本“你可以說

不”，裡面有好多不同情境的

互動型態，例如在百貨公司、

在公園、在公寓大樓、飯店、

電視新聞、叔叔家等情境。 

2.閱讀後，邀請同學分享印象

最深刻的是哪一則故事，並且

分享自己的想法。 

3.詢問問題： 

 (1) 故事中的小女孩為什麼

會哭泣害怕？ 

 (2) 當發生不喜歡的事情

時，小女孩做了什麼事情？ 

 (3) 如果是你，你會怎麼做

呢？ 

三、不同的身體距離 

1. 播放”身體界線”短片讓

學生發現隨著關係的不同，人

與人的距離也會不同。 

2. 請每位學生分別從父母、

普通朋友、長輩老師、陌生人

2.能回答繪

本問題。 

實作評量： 

能完成身體

界線紅綠燈

活動。 

 

https://www.youtube.com/ 

watch?v=ApnKhOJYP_k 

4.人體海報。  

5.紅、黃、綠色貼紙。 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

四者的關係，列出由近到遠自

己與他人的關係。引導學生覺

察排列愈前面代表與自己的關

係愈親密，可開放的肢體接觸

也較多，互動距離也比較近。 

四、身體界線紅綠燈 

1. 說明身體界限是指每個人

能忍受別人碰觸自己的限度，

每個人能決定自己的界限，尊

重每個人的身體自主權。 

2. 將人體海報貼在黑板上，

教師說明身體界限分為：禁區 

( 紅 )、敏感區 ( 黃 )、公

開區 ( 綠 )，並說明三個區

域代表的意思，將此三類字卡

貼在黑板上。 

(1) 禁區：只有自己可以碰

觸，而且是必須穿著衣服的地

方。如：胸部、生殖器官、臀

部、大腿。 

(2) 敏感區：只有親近的人可

以碰觸。例如：腰部、頭、臉

頰、耳朵、鼻子。 

(3) 公開區：一般人可以碰

觸，當別人碰觸時，不會覺得

尷尬或不舒服的感覺， 還是

要問過對方。（如：手、腳、

肩。） 

3. 同學討論後，請學生上



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

台，將其所認為的禁止區 

( 紅貼紙 )、敏感區 ( 黃貼

紙 )、公開區 ( 綠貼紙 )，

貼在黑板上的人體圖上。 

4.請學生發表自己所認為的身

體界限，並且比較不同組的身

體界限距離，以及適切性。 

(老師可適時提醒學生，即使

是敏感區或公開區，只要對方

的碰觸方式讓我們覺得不舒

服，都要勇敢說：「不！」) 

第十七~

十九週 

3 我的家庭樹 家 E2  

了解家庭組成

與型態的多樣

性。 

家 E5  

了解家庭中各

種關係的互動

(親子、手

足、祖孫及其 

他親屬等)。 

生 6-I-3  

覺察生活中的

規範與禮儀，

探究其意義，

並願意遵守。 

1.家庭的

組成 

2.家族成

員的稱謂 

3. 家族

成員的互

動 

1.了解家

庭的組成

型態。 

2.覺察家

族成員間

的稱謂，

並了解輩

分的關

係。 

3.遵守與

家族成員

互動的禮

儀。 

一、介紹家人稱謂 

1.播放「家族歌」(碰碰狐)。 

2.請問歌曲中提到爸爸的爸爸

(媽媽、哥哥、弟弟、姐妹)叫

什麼? 

老師將稱謂卡貼在黑板上。 

3.媽媽的爸爸(媽媽、兄弟、

姐妹)叫什麼?老師將稱謂卡貼

在黑板上。 

二、說明家人間的關係 

1.老師說明家族中長輩、平輩

和晚輩的概念，並利用稱謂卡

在黑板上排出家族樹。 

 2.請二位小朋友上台，老師

出題「爺爺、媽媽」晚輩則向

長輩鞠躬； 

 「阿姨、舅舅」平輩則互相

握手。 

口語評量： 

1.能說出正

確家人稱

謂。 

2.能回答關

於繪本的提

問。 

實作評量： 

完成家庭樹

學習單。 

1. 家族歌影片連結 

https://www.youtube.com/ 

watch?v=wKytQZgcABY 

2. 家人稱謂卡 

3. 繪本：大頭妹與眼鏡弟 

4. 家庭樹學習單 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

三、故事時間-大頭妹與眼鏡

弟 

1.請小朋友觀察繪本封面上的

小女生為什麼叫大頭妹?小男

生為什麼叫眼鏡弟? 

2.如果你是書中的小女生和小

男生，你會喜歡別人這樣稱呼

你嗎？ 

你會有什麼樣的感覺？ 

3.提醒孩子不可以取笑他人的

外型，或任意幫別人取綽號。 

4.播放「大頭妹與眼鏡弟」繪

本 ppt，老師進行導讀。 

5.老師提問 

(1)眼鏡弟是大頭妹的什麼人? 

(2)他們以前有見過面嗎? 

(3)大頭妹的家人陪眼鏡弟做

了哪些事?大頭妹心裡有什麼

感覺? 

(4)為什麼她有這種感覺?你曾

經有這樣的經驗嗎? 

(5)大頭妹和眼鏡弟為什麼會

變成朋友? 

四、認識家庭樹 

發下家族樹的學習單，請學生

帶回家詢問爸媽家族中有哪些

人?並在蘋果圖案中塗上顏

色。 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

第二十

週 

1 交通安全停

看聽 

 

生 6-1-3 

覺察生活中的

規範與禮儀，

探究其意義，

並願意遵守 

健 2b-1-1 

接受健康的生

活規範 

安 E4 

探討日常生活

應該注意的安

全。 

交通標

誌、標

線、號誌

的意義與

功能 

能覺察並

注意生活

中常見的

交通標

誌、標

線、號誌

並做出安

全通行的

行為 

一、生活中的紅綠燈 

1. 教師展示「生活中的紅黃

綠」故事圖，講述故事。 

2. 進行「尋找紅黃綠家族」

活動，討論發表後，綜整

紅綠燈代表的意義。 

二、誰能來幫忙 

1. 教師提問：在道路上，我

們最常看到的交通設施?播

放阿丹王子救公主影片。 

2. 教師提問影片內容並引導

學生思考交通設施的功

能。 

三、守護交通安全小幫手 

1. 教師播放影片介紹生活中

常見的交通號誌：行人專

用號誌、紅綠燈。 

2. 教師展示「行人專用號誌

（小綠人燈）」圖片，並進

行介紹。 

3. 教師提問並分組討論後，

師生共同歸納紅綠燈、小

綠人的功能、樣式和配合

的正確行為。 

4. 教師介紹生活中常見的行

人穿越道線：枕木紋、斑

馬紋、對角線。 

5. 教師介紹生活中與行人相

口語評量： 

能說出生活 

中常見的交 

通標誌以及

安全行走的 

原則。 

實作評量： 

完成「交通

安全停看

聽」學習

單。 

1. 參考交通部&教育部~交

通安全教育課程模組 

2. 「交通安全停看聽」學

習單 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

關的交通標誌及功能。 

四、交安小偵探 - 尋找交通

標誌、標線、號誌 

1.教師指導學生完成「交通安

全停看聽」學習單。 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

臺南市公立佳里區仁愛國民小學 113 學年度第二學期二年級彈性學習人見仁愛課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 我學故我得 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(  10   )節 

彈性學習課程 

四類規範 

3.□特殊需求領域課程 
   身障類:□生活管理□社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用 
   資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 
   其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導■學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 選擇與責任：探索「我學故我得」，培養學生判斷力，做出合宜的選擇及行動。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。  

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程目標 
學生透過學習性別平等教育、家庭教育、交通安全等重大議題，能認識並尊重性別多樣性，能主動表達對家庭成員的關心與情

感，能覺察到日常交通上容易發生的危險。 

配合融入之領

域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

■健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

■安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

「愛的告白」發表會 

1. 學生完成愛的告白卡片。 

2. 向同學分享自己的愛的行動及贈送「愛的告白」卡片時機點。 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 

單元與活動

名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第十一~十

六週 

6 勇敢做自

己，我是誰

我決定 

性 E2  

覺知身體意象對

身心的影響。 

生 1-I-2  

自我獨特性

的展現 

1.覺知自我

的身體意

象。 

2.欣賞自我

一、鏡子遊戲 

學生將帶來的鏡子擺在桌上，

看著鏡子中的我，做做鬼臉，

看看誰比較可愛。 

口語評量： 

觀察鏡中的自

己，說一說自

己的長相。 

1. 性平國教輔導

團教案—我真

的很不錯。 

2. 畫一個「我」



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

覺察每個人均有

其獨特性與長

處，進而欣賞自

己的優點、喜歡

自己。 

的獨特，接

納自我。 

 

二、我是第一名 

1.和同學比一比，長相哪裡不

一樣？ 

2.比較臉形、眉毛、眼睛、嘴

巴、鼻子、頭髮、個子 

或穿著等等。 

3.觀察自己的特色，並適度的

表達出來。 

教師統整：每個人長相都不

同，每個人都有自己的特 

點。 

三、畫一個「我」 

1.利用鏡子，把自己的臉部樣

子畫在學習單上(教師 

提醒孩子先從大圈圈畫出臉

形，再將眼睛、鼻 

子……等器官畫入。) 

2.展示畫出的自己圖像，說說

自己的性別，並告訴大家我喜

歡當男(女)生的理由。 

四、「我」來造句 

1.利用「我」讓孩子們造句，

說說自己的優點或者 

喜歡的事物，例如： 

 我：是一個好孩子。 

 我：喜歡上學。 

2.藉由學生的發表，老師將造

句內容統整，再次分 

享孩子們所發表的內容。 

實作評量： 

1.完成畫一個

「我」學習

單。 

2.利用造句活

動發表自我想

法。 

學習單。 
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3. 教師統整前面活動內容，

學生討論並分享心得： 

(1) 人的美醜沒有一定標準。 

(2)每個人長相都不同，每個

人都有自己的特點。 

(3)覺察「我」是唯一的，每

個人都有自己的特點。 

(4)活動過程中，能和人建立

友誼，並且肯定自我。 

第十七~十

九週 

3 愛一直都在 生 7-I-3  

覺知他人的感

受，體會他人的

立場及學習體諒

他人，並尊重和

自己不同觀點的

意見。 

家 E7  

表達對家庭成員

的關心與情感。 

 

對於家人關

心之情的表

達。 

1.覺知家人

的感受。 

2.表達對家

人的關心之

情。 

 

一、我們這一家 

1. 教師帶領著學生閱讀繪本

「朱家故事」。 

2. 閱讀完「朱家故事」後，

老師提問： 

(1)「朱家故事」中，你覺得

誰是最辛苦的人？為什麼要這

麼辛苦的上班和做家事？ 

(2)朱爸爸每天上班辛苦嗎？

為什麼回到家就坐在沙發上不

想動？ 

(3)朱爸和朱媽每天下班後，

會和小孩聊天玩遊戲嗎？ 

(4)你知道家裡的大人每天的

工作時間和工作內容嗎？ 

(5)爸媽下班回到家後，還要

做的工作有哪些？ 

(6)爸媽下班後會和你一起完

成一件事嗎？簡單敘述一下活

動內容。 

口語評量： 

回答繪本故事

內的提問。 

實作評量： 

製作「愛的告

白」卡片。 

1.繪本:朱家故事 

2.「愛的告白」

卡片 
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二、愛的告白 

1.請小朋友製作卡片。 

2.回家後，用全家大部分的人

都在的時候，大聲 

念出告白的卡片，然後再將卡

片親手送給要告白 

的人，並用「愛的行動」來表

示感謝。「愛的行 

動」可以是擁抱、kiss 家

人、按摩、做家事…… 

等等。 

 

三、教師總結 

「愛」不是只有放在心裡，如

果大聲說出或用行動來表達對

家人的愛，會使感情加溫，家

人的親情更融洽。 

第二十週 1 機車小乘客 生 2-1-4 

在發現及解決問

題的歷程中，學

習探索與探究

人、事、物的方

法。 

健 2b-1-1 

接受健康的生活

規範。 

安 E4 

探討日常生活應

1. 乘坐機

車時應

遵守的

規則 

2. 選擇及

戴安全

帽的重

點 

在發現及解

決問題歷程

中， 探討搭

乘機車時須

注意、遵守

的乘車規則

及正確選

擇、戴安全

帽的重點。 

一、你是怎麼上學的呢？ 

1. 教師提問「你是怎麼上學

的呢？」學生發表後教師

在黑板進行統計 

2. 學生發表乘坐機車的經驗 

二、搭乘機車小撇步 

1. 教師播放影片並提問內容

重點，引導學生看到不安

全的行為  

2. 教師展示「搭乘機車小撇

步」故事圖講述故事 

口語評量： 

能說出錯誤乘

車行為造成的 

後果以及選

擇、戴安全帽

的重點。 

參考交通部&教育

部~交通安全教育

課程模組 
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該注意的安全。 3. 教師以情境提問讓學生分

組討論後發表 

4. 師生綜整:搭乘機車的安全

行為是甚麼? 

5. 教師播放安全帽勒頸的影

片後，請學生發表選擇及

使用安全帽時的重點 

三、對與錯大挑戰 

1. 對與錯大挑戰: 教師展示

「對與錯大挑戰」情境

圖。請全班學生選擇答

案，並說明理由 

2. 唸謠時間：教師可搭配響

板或拍手，唸唱機車小乘

客重點內容 

3. 延伸學習：教師解說「機

車小乘客」學習單書寫方

式，請學生利用課餘或回

家做延伸學習 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 


